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Teza de abilitare cu titlul „Direcții actuale în cercetarea misiologică” reprezintă o sinteză 

a activității de cercetare realizată atât în perioada studiilor doctorale (2011-2014), cât și după 

finalizarea acestora, mai exact în perioada 2014-2024. În ceea ce privește direcțiile de cercetare 

abordate, studiile și articolele întreprinse au avut ca scop, pe de-o parte, continuarea temei de 

cercetare din cadrul studiilor doctorale din domeniul Teologie, și anume abordarea practicii 

incinerării, o temă importantă pentru studiul teologic recent, la care Biserica Ortodoxă este 

chemată să dea un răspuns ferm și concret, iar pe de altă parte, am elaborat și o serie de analize 

științifice cu referire la provocările și oportunitățile oferite de media digitală, relația particulară 

dintre mass-media, jurnalism și religie, precum și implicațiile erei digitale asupra activității 

misionare a Bisericii. 

Direcțiile de cercetare parcurse în această teză de abilitare sunt dedicate problemei 

legate de practica incinerării, presupunând serioase analize și investigații interdisciplinare din 

domeniul teologic, fiind o temă analizată mai puțin în teologia şi spiritualitatea ortodoxă 

românească. Unul din principalele obiective ale respectivei cercetări a fost acela de a prezenta 

și explica învățăturile ortodoxe despre moarte, viața veșnică, perenitatea sufletului uman și 

perspectiva învierii în trup, cu aplicabilitate directă în domeniul misiunii creștine pentru 

promovarea rânduielii înhumării și contestarea practicii incinerării. Este o temă de actualitate, 

având în vedere dialogurile interconfesionale și interreligioase din zilele noastre, în context 

multicultural european. Desigur, analizele prezentate nu au pretenție de exhaustivitate, însă 

acestea propun și dezvoltă în mod sistematizat liniile principale ale expunerii doctrinei 

misiologice ortodoxe. Cercetările efectuate doresc să fie o sinteză a problematicii în domeniu, 

cu valențe misionare distincte, creând o legătură aplicativă cu domeniul practic al pastorației 

Bisericii. 

 O temă de cercetare conexă cu practica incinerării și pe care am avut-o în vedere a fost 

rânduiala slujbei înmormântării, pe care am analizat-o într-o carte, dar și în câteva studii și 

articole, într-un mod interdisciplinar, și anume: din punct de vedere liturgic, misionar, omiletic, 

dogmatic, canonic, etnologic, uzitând o bibliografie diversificată și actuală în vederea 

clarificării și dezvoltării unor noi direcții logice de urmărit în viitor de către mediul teologic. 

Respectivele cercetări își propun, pe de-o parte, să scoată în evidență aspectul liturgic, catehetic 

și misionar al slujbei înmormântării, iar pe de altă parte aspectul etnologic al ritualurilor 

tradiționale privind moartea și înmormântarea în spațiul rural românesc. Cercetarea prezentă nu 

își dorește a fi una exhaustivă și definitivă privind acest subiect, însă își dorește să scoată la 

lumină o serie de aspecte din trecutul practicii misionare și liturgice a Bisericii și, totodată, 

intenționează să vină cu o serie de amendamente, dar și cu câteva propuneri privind slujba 

înmormântării. 



De asemenea, am elaborat o serie de cercetări cu privire la provocările și oportunitățile 

oferite de media digitală, relația particulară dintre mass-media, jurnalism și religie, precum și 

implicațiile erei digitale asupra activității misionare a Bisericii. Jurnalismul se confruntă cu 

interacțiunea dinamică dintre mass-media și religie, în timp ce înfruntă provocări precum 

scăderea încrederii publicului și imperativul de a adapta strategiile de comunicare la cerințele 

specifice erei digitale. Peisajul media suferă o metamorfoză profundă, digitalizarea influențând 

însăși ideea de conținut (content) și modalitățile de diseminare și consum ale acestuia, motiv 

pentru care se observă astăzi o relație complicată dintre media și percepția publicului. Simultan, 

Biserica a pornit într-o experimentare proactivă a domeniului digital, valorificând tehnologiile 

moderne de informare și comunicare pentru a predica Evanghelia în mod eficient, evitând în 

același timp, cu precauție, capcanele virtualizării excesive. În cercetarea propusă spre analiză, 

am reliefat impactul profund al digitalizării asupra diferitelor aspecte ale societății, urmărind 

această transformare din ultimele decenii și evoluția de la metodele convenționale de 

comunicare la epoca recentă a anxietății digitale, unde aplicațiile mobile oferă acces instantaneu 

la informații.  

În primul capitol al tezei de abilitare sunt cuprinse realizările profesionale, didactice 

și științifice și rezultatele cercetării evidențiate printr-un proiect de cercetare și susținute prin 

publicații numeroase (în calitate de autor/co-autor) cu o vizibilitate ridicată în mediul științific. 

În cel de-al doilea capitol sunt sistematizate rezultate ce se referă la direcțiile de cercetare 

menționate mai sus, acesta fiind împărțit în două subcapitole mari. Au fost selectate mai multe 

cărți, volume și articole reprezentative realizate în domeniile de cercetare propuse. În ultimul 

capitol al tezei de abilitare sunt prezentate perspectivele de evoluție și dezvoltare a carierei, 

care se referă la activitatea didactică, de cercetare și dezvoltare personală. Obiectivele de 

dezvoltare în ceea ce privește activitatea științifică vor include cercetări interdisciplinare din 

domeniul teologic cu referire la dimensiunea misionară a teologiei Sfântului Apostol Pavel; 

intenționez să elaborez o radiografie critică a raportării Bisericii față de război (credință, 

ideologie, politică) atât în trecut, cât și în contemporaneitate, pentru a oferi răspunsuri și soluții 

actualizate contextului societății actuale; și o analiză științifică privind fenomenul religios din 

România (secolul XX și începutul secolului XXI). Toate cele menționate mai sus vor fi realizate 

prin implicarea activă a viitorilor doctoranzi, care vor fi selectați dintre studenții merituoși 

participanți la cercul de cercetare științifică studențească. De asemenea, dezvoltarea activității 

de cercetare se axează pe participarea la manifestări de specialitate la nivel național și 

internațional, prin publicarea rezultatelor din cercetare și, respectiv, dezvoltarea unor noi 

metode sau a unor noi subdomenii, prin proiecte de cercetare depuse. 


